
Ðûíîê ìàðêåòèíãîâûõ èññëåäîâàíèé â Ðîññèè ôîðìèðóåòñÿ óæå îêîëî 20 ëåò.
Âåêòîð åãî ðàçâèòèÿ çàäàåòñÿ êàê íàðàùèâàíèåì èíñòðóìåíòàðèÿ èññëåäîâàòå-
ëåé, òàê è óðîâíåì çàäà÷, êîòîðûå ñòàâèò ïåðåä ñîáîé áèçíåñ. Â ñâÿçè ñ ýòèì
âîçíèêëà èäåÿ èçó÷èòü, êàêèå èññëåäîâàíèÿ è êàê ÷àñòî ñåé÷àñ èíòåðåñóþò êðóï-
íûé, ñðåäíèé è ìàëûé áèçíåñ, òàêèì îáðàçîì êîñâåííî îöåíèòü íåêîòîðóþ
"çðåëîñòü" ðûíêà ìàðêåòèíãîâûõ èññëåäîâàíèé. Äëÿ ðåøåíèÿ ýòîé çàäà÷è ðóêî-
âîäèòåëÿì ïðåäëàãàëîñü îòâåòèòü íà âîïðîñ î òîì, êàê ðåãóëÿðíî îíè ïðîâîäÿò
ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ è èññëåäîâàíèÿ â êàêîé ñôåðå èõ èíòåðåñóþò. 

ÎÏÈÑÀÍÈÅ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈß

Äëÿ ÷åãî íóæíû áèçíåñó ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ? Íàèáîëåå ïðàãìàòè÷-
íûé è âåðíûé îòâåò — ïîëó÷åíèå èíôîðìàöèè äëÿ ïðèíÿòèÿ ðåøåíèé ïî ïðîäâè-
æåíèþ ïðîäóêòà, ïîçèöèîíèðîâàíèþ áðåíäà, êîððåêòèðîâêå ðåïóòàöèè êîìïà-
íèè. Ïîòðåáèòåëåì ìàðêåòèíãîâîãî èññëåäîâàíèÿ ìîãóò âûñòóïàòü ñàìûå
ðàçíûå ñóáúåêòû, íà÷èíàÿ îò âëàäåëüöà êîìïàíèè è çàêàí÷èâàÿ áðåíä-ìåíåäæå-
ðîì. Ó êàæäîãî èç ýòèõ ñóáúåêòîâ åñòü îïðåäåëåííûé òèï çàäà÷, êîòîðûé èì íå-
îáõîäèìî ðåøàòü. Â ñâÿçè ñ ýòèì áûëà ñôîðìèðîâàíà ïðàêòè÷åñêàÿ òèïîëîãèÿ
ìàðêåòèíãîâûõ èññëåäîâàíèé1:
— èññëåäîâàíèÿ ðûíêà
— èññëåäîâàíèÿ ïîòðåáèòåëåé
— èññëåäîâàíèÿ îöåíêè ýôôåêòèâíîñòè ðåêëàìíûõ / èíôîðìàöèîííûõ êàìïàíèé
— èññëåäîâàíèÿ áðåíäîâ
— èññëåäîâàíèÿ êîðïîðàòèâíîé äåëîâîé ðåïóòàöèè
— âíóòðèêîðïîðàòèâíûå èññëåäîâàíèÿ ïåðñîíàëà. 

Îñåíüþ 2007 ã. áûëî îïðîøåíî 1200 ðóêîâîäèòåëåé ìàëîãî, ñðåäíåãî è êðóï-
íîãî áèçíåñà. Îïðîñ ïðîâîäèëñÿ â 40 ñóáúåêòàõ ÐÔ, ïðåäïðèÿòèé, îòíîñÿùèõñÿ ê
ñëåäóþùèì îòðàñëÿì: ïðîìûøëåííîñòü è ñòðîèòåëüñòâî; òðàíñïîðò è ñâÿçü;
îáñëóæèâàíèå, óñëóãè è òîðãîâëÿ. 

ÐÅÃÓËßÐÍÎÑÒÜ ÏÐÎÂÅÄÅÍÈß ÁÈÇÍÅÑÎÌ 
ÌÀÐÊÅÒÈÍÃÎÂÛÕ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÉ

Îò ðóêîâîäèòåëåé èëè âëàäåëüöåâ ÷àñòî ìîæíî óñëûøàòü, ÷òî ìàðêåòèíãîâûå
èññëåäîâàíèÿ íå íóæíû, à ðàçâèòèå áèçíåñà îïðåäåëÿåò èíòóèöèÿ ïðîôåññèîíà-
ëà. Îäíàêî ðåçóëüòàòû íàøåãî èññëåäîâàíèÿ ïîêàçàëè, ÷òî áèçíåñ ïîçèòèâíî íà-
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1 Результаты исследований, в которых значения параметра "другие исследования" занимает не более
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исследований.



ñòðîåí íà ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ (ðèñ. 1). ×óòü ìåíüøå ïîëîâèíû êîìïà-
íèé ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ ïî ìåðå íåîáõîäèìîñòè (43,1%), îäíà ïÿòàÿ êîìïà-
íèé (22,6%) ðåãóëÿðíî, à çíà÷èò, èìååò ëèáî ñâîè ìàðêåòèíãîâûå öåíòðû, ëèáî
ïðèáåãàåò ê óñëóãàì ñïåöèàëèçèðîâàííûõ îðãàíèçàöèé. Ëèøü 14,6% ïðåäñòàâè-
òåëåé áèçíåñà íèêîãäà íå ïðîâîäèëè ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ è íå ñîáèðà-
þòñÿ ýòîãî äåëàòü. 

Åñëè ïðîàíàëèçèðîâàòü äàííûå ïî ñòåïåíè ðåãóëÿðíîñòè ïðîâåäåíèÿ èññëåäî-
âàíèé ïî ìàêðîîòðàñëÿì ýêîíîìèêè, òî ìîæíî óâèäåòü, ÷òî îñîáûõ ðàçëè÷èé â
íåîáõîäèìîñòè ïðîâåäåíèÿ èññëåäîâàíèé ìåæäó ïðîìûøëåííîñòüþ è ñòðîèòåëü-
ñòâîì, òðàíñïîðòîì è ñâÿçüþ, à òàêæå îáñëóæèâàíèåì è ñôåðîé óñëóã íåò
(ðèñ. 2). ×àùå îñòàëüíûõ ïî ìåðå íåîáõîäèìîñòè ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ êîìïà-
íèè îáñëóæèâàíèÿ è ñôåðû óñëóã è òîðãîâëè (44,9%). Êîìïàíèè ýòîé ñôåðû òàê-
æå ÷àùå äðóãèõ îòìå÷àëè îòâåò "íèêîãäà íå ïðîâîäèëè, íî äóìàåì îá ýòîì"

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007. 155

Ðèñóíîê 1.
Êàê ÷àñòî âàøà êîìïàíèÿ ïðîâîäèò ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ?, % 
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(16,1). Íàèáîëåå êàòåãîðè÷íûìè îêàçàëèñü êîìïàíèè òðàíñïîðòà è ñâÿçè, ÷àùå
äðóãèõ óêàçàâøèå îòâåò "íèêîãäà íå ïðîâîäèëè è íå ñîáèðàåìñÿ" (15,0). 

Ìàñøòàá áèçíåñà îêàçûâàåò áîëåå ñóùåñòâåííîå âëèÿíèå íà ðåãóëÿðíîñòü èñ-
ñëåäîâàíèé (ðèñ. 3). Êðóïíûé áèçíåñ â öåëîì áîëüøå ïðîâîäèò èññëåäîâàíèé êàê
ðåãóëÿðíî, òàê è ïî ìåðå íåîáõîäèìîñòè, ÷òî îáúÿñíÿåòñÿ áîëåå øèðîêèì êðóãîì
çàäà÷, êîòîðûå ïåðåä íèì ñòîÿò.

Íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî êðóïíûé áèçíåñ ÷àùå ïðîâîäèò èññëåäîâàíèÿ ïî ìåðå íå-
îáõîäèìîñòè (42,1%), ñòåïåíü ðåãóëÿðíîñòè òàêèõ èññëåäîâàíèé çíà÷èòåëüíî
âûøå, ÷åì ó ñðåäíåãî è ìàëîãî (31,8% ïðîòèâ 20,6% è 16,1%). Ïðåäñòàâèòåëè ìà-
ëîãî áèçíåñà, ïåðåä êîòîðûì è âèäèìî, ñòîÿò äðóãèå ýêîíîìè÷åñêèå çàäà÷è, ÷à-
ùå îñòàëüíûõ âûáèðàë îòâåò "íèêîãäà íå ïðîâîäèëè è íå ñîáèðàåìñÿ" (18,5%).
Áîëüøèíñòâî êîìïàíèé ñðåäíåãî áèçíåñà ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ ïî ìåðå íåîá-
õîäèìîñòè (44,8%). 

ÍÀÏÐÀÂËÅÍÈß ÌÀÐÊÅÒÈÍÃÎÂÛÕ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÉ 

×òî êàñàåòñÿ íàïðàâëåíèé èññëåäîâàíèé, òî äëÿ îïðîøåííûõ ïðåèìóùåñòâåí-
íî èíòåðåñíû èçó÷åíèå ðûíêà (66%) è èññëåäîâàíèå ïîòðåáèòåëåé (62,5%)
(ðèñ. 4). Îäíà ïÿòàÿ êîìïàíèé ãîòîâà çàíèìàòüñÿ èëè çàíèìàþåñÿ îöåíêîé ýô-
ôåêòèâíîñòè ðåêëàìû (23,2%), âíóòðèêîðïîðàòèâíûìè èññëåäîâàíèÿìè (19,1%).
Èññëåäîâàíèþ äåëîâîé ðåïóòàöèè è èññëåäîâàíèþ òîâàðíûõ áðåíäîâ óäåëåíî íå-
áîëüøîå âíèìàíèå (16,1% è 12,5% ñîîòâåòñòâåííî). Íåâûñîêàÿ çàèíòåðåñîâàí-
íîñòü â èññëåäîâàíèè êîðïîðàòèâíîé ðåïóòàöèè è òîâàðíûõ áðåíäîâ îáóñëîâëå-
íà àêòóàëüíûìè çàäà÷àìè, êîòîðûå ñåé÷àñ ñòîÿò ïåðåä áèçíåñîì: çàâîåâàòü êàê
ìîæíî áîëüøóþ äîëþ ðàçâèâàþùåãîñÿ ðûíêà è ïðèâëå÷ü ìàêñèìàëüíîå êîëè÷å-
ñòâî ïîòðåáèòåëåé. Ñêîðåå âñåãî, êàê òîëüêî ðûíîê ñòàáèëèçèðóåòñÿ, èíòåðåñ
ñìåñòèòñÿ îò èçó÷åíèÿ ðûíêîâ ê èçó÷åíèþ è ðàçâèòèþ òîâàðíûõ áðåíäîâ. 

Êîìïàíèè ïðîìûøëåííîé è ñòðîèòåëüíîé îòðàñëè íàèáîëåå çàèíòåðåñîâàíû
â èññëåäîâàíèÿõ ðûíêà (68,6%), î÷åâèäíî, ïîòîìó, ÷òî ó ïðîèçâîäñòâåííûõ
êîìïàíèé îãðàíè÷åííîå êîëè÷åñòâî ïîòðåáèòåëåé (ðèñ. 5). Ïî÷òè òðè ÷åòâåðòè
êîìïàíèé ñôåðû óñëóã è òîðãîâëè, òàê êàê îíè îðèåíòèðîâàíû íà êîíå÷íîãî ïî-
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Ðèñóíîê 3.
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òðåáèòåëÿ, ñ÷èòàþò, ÷òî íåîáõîäèìû èññëåäîâàíèÿ ïîòðåáèòåëåé (74%). Ïðåä-
ñòàâèòåëè ýòîé îòðàñëè îêàçàëè áîëüøåå âíèìàíèÿ, ïî ñðàâíåíèþ ñ îñòàëüíûìè,
îöåíêå ýôôåêòèâíîñòè ðåêëàìû è äðóãèõ êîììóíèêàöèé (30,8%), à òàêæå èññëå-
äîâàíèþ áðåíäîâ (17,5%). Äîñòàòî÷íî íåîæèäàííûé ïîêàçàòåëü ó êîìïàíèé
òðàíñïîðòà è ñâÿçè — îíè áîëüøå îñòàëüíûõ çàèíòåðåñîâàíû âî âíóòðèêîðïîðà-
òèâíûõ èññëåäîâàíèÿõ ïåðñîíàëà (24,6%).

Èññëåäîâàíèÿ ðûíêà è ïîòðåáèòåëåé âûçûâàåò íàèáîëüøèé èíòåðåñ âíå çàâè-
ñèìîñòè îò ìàñøòàáà áèçíåñà (ðèñ. 6). Êðóïíûé áèçíåñ áîëüøå èíòåðåñóþò èñ-
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Ðèñóíîê 4.
Â êàêèõ íàïðàâëåíèÿõ, íà Âàø âçãëÿä, ñëåäóåò ïðîâîäèòü ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ?, %
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Ðèñóíîê 5.
Â êàêèõ íàïðàâëåíèÿõ, íà Âàø âçãëÿä, ñëåäóåò ïðîâîäèòü ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ?
(ðàçðåç ïî ìàêðîîòðàñëÿì), %
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ñëåäîâàíèÿ: áîëåå äâóõ òðåòåé êîìïàíèé êðóïíîãî áèçíåñà âûáðàëè èññëåäîâà-
íèÿ ðûíêîâ (68,2%), ÷óòü ìåíüøå èõ èíòåðåñóþò èññëåäîâàíèÿ ïîòðåáèòåëåé
(63,3%). Íàèáîëåå çàìåòíà ðàçíèöà ìåæäó çàïðîñàìè êðóïíîãî è ñðåäíåãî
(ìàëîãî) áèçíåñà â îòíîøåíèè ê èññëåäîâàíèþ áðåíäîâ è âíóòðèêîðïîðàòèâíîé
ðåïóòàöèè — ïðåäñòàâèòåëè êðóïíîãî áèçíåñà îòìåòèëè 14,9% è 25,2% ñîîòâåò-
ñòâåííî. Èññëåäîâàíèÿ äåëîâîé ðåïóòàöèè èíòåðåñóþò ìåíåå îäíîé ïÿòîé êðóï-
íûõ êîìïàíèé-ðåñïîíäåíòîâ (18,3%) è ìåíüøå âñåãî çàáîòèòñÿ îá èññëåäîâàíèè
äåëîâîé ðåïóòàöèè ìàëûé áèçíåñ (14,5%).

ÀÍÀËÈÇ ÐÀÑÏÐÅÄÅËÅÍÈß ÎÒÂÅÒÎÂ ÐÀÇËÈ×ÍÛÕ ÌÀÑØÒÀÁÎÂ 
ÁÈÇÍÅÑÀ Â ÊÀÆÄÎÉ ÌÀÊÐÎÎÒÐÀÑËÈ 

Åñëè ïðîàíàëèçèðîâàòü ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ â çàâèñèìîñòè è îò ìàñøòà-
áîâ áèçíåñà è îò ìàêðîîòðàñëè, òî ìîæíî óâèäåòü, êàê èìåííî îòâå÷àþò íà âî-
ïðîñû êîìïàíèè ìàëîãî áèçíåñà ïðîìûøëåííîñòè è ñòðîèòåëüñòâà è ò.ä. 

Êðóïíûå ïðåäïðèÿòèÿ âñåõ ìàêðîîòðàñëåé ÷àùå îñòàëüíûõ õàðàêòåðèçóþò ÷à-
ñòîòó ïðîâåäåíèÿ ìàðêåòèíãîâûõ èññëåäîâàíèé êàê "ðåãóëÿðíî" è ðåæå êàê
"íèêîãäà íå ïðîâîäèëè è íå ñîáèðàåìñÿ". Êîìïàíèè òðàíñïîðòà è ñâÿçè ñðåäíå-
ãî áèçíåñà ìåíåå ðåãóëÿðíî, ÷åì îñòàëüíûå, ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ (17,6%) è
÷àùå äðóãèõ — ïî ìåðå íåîáõîäèìîñòè (47,1%). 

Â ñôåðå ìàëîãî áèçíåñà áîëüøåå êîëè÷åñòâî êîìïàíèé îáñëóæèâàíèÿ, óñëóã
è òîðãîâëè ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ ïî ìåðå íåîáõîäèìîñòè (46%). Â ýòîé æå îò-
ðàñëè ìåíüøå âñåãî êîìïàíèé ïðîâîäÿò ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ ðåãóëÿðíî
(14,5%). Ñ íàèáîëüøåé ñòåïåíüþ ðåãóëÿðíîñòè ñðåäè êîìïàíèé ìàëîãî áèçíåñà
ïðîâîäÿò èññëåäîâàíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ òðàíñïîðòà è ñâÿçè (20%). 

Àíàëèç îòâåòîâ ðàçíîïëàíîâûõ êîìïàíèé íà âîïðîñ "Â êàêèõ íàïðàâëåíèÿõ,
íà Âàø âçãëÿä, ñëåäóåò ïðîâîäèòü ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèè?" ïîêàçàë, ÷òî
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Ðèñóíîê 6.
Â êàêèõ íàïðàâëåíèÿõ, íà Âàø âçãëÿä, ñëåäóåò ïðîâîäèòü ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ?
(ðàçðåç ïî ìàñøòàáó áèçíåñà), %
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íàèáîëüøèé èíòåðåñ ê èññëåäîâàíèþ ðûíêà ïðîÿâëÿþò êîìïàíèè ïðîìûøëåííî-
ñòè è ñòðîèòåëüñòâà ñðåäíåãî áèçíåñà (34,2%), ê èññëåäîâàíèþ ïîòðåáèòåëåé —
êîìïàíèè îáñëóæèâàíèÿ, óñëóã è òîðãîâëè ìàëîãî áèçíåñà (22,9%). Ãîðàçäî
ìåíüøèé èíòåðåñ âûçûâàåò îöåíêà ýôôåêòèâíîñòè ðåêëàìû è äðóãèõ êîììóíèêà-
öèé, ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî îòâåòîâ äàëè êîìïàíèè îáñëóæèâàíèÿ, óñëóã è
òîðãîâëè ìàëîãî áèçíåñà (11,6%); âíóòðèêîðïîðàòèâíûå èññëåäîâàíèÿ ïåðñîíà-
ëà íàèáîëåå èíòåðåñíû äëÿ êîìïàíèé òðàíñïîðòà è ñâÿçè êðóïíîãî áèçíåñà
(10,2%). Ê èññëåäîâàíèþ êîðïîðàòèâíîé ðåïóòàöèè ìàêñèìàëüíûé èíòåðåñ
ïðîÿâèëè êîìïàíèè ïðîìûøëåííîñòè è ñòðîèòåëüñòâà ñðåäíåãî áèçíåñà (7,6%), à
èññëåäîâàíèÿ áðåíäîâ áîëüøå âñåõ ïðèâëåêàþò êðóïíûå ïðåäïðèÿòèÿ îáñëóæè-
âàíèÿ, óñëóã è òîðãîâëè (7,2%). 

Èòàê, íà âîïðîñ, âûíåñåííûé â çàãëàâèÿ íàøåé ñòàòüè, ìîæíî îòâåòèòü óòâåð-
äèòåëüíî: ìàðêåòèíãîâûå èññëåäîâàíèÿ áèçíåñó, áåçóñëîâíî, íóæíû. Î÷åâèäíî,
÷òî ïîêà ýòî èññëåäîâàíèÿ ad hoc, ïîñêîëüêó ÷àùå âñåãî îíè ïðîâîäÿòñÿ ïî ìåðå
íåîáõîäèìîñòè. Áîëåå òîãî, ðóêîâîäèòåëè êîìïàíèé ðàçíîãî ìàñøòàáà è îòðàñ-
ëåâîé ïðèíàäëåæíîñòè óêàçûâàþò íà åäèíûå ïðèîðèòåòû: íàèáîëåå èíòåðåñíû
ñåé÷àñ èññëåäîâàíèÿ ðûíêà è ïîòðåáèòåëåé — îíè íàáèðàþò ìàêñèìàëüíîå çíà-
÷åíèå ïðàêòè÷åñêè â êàæäîé îòðàñëè è êàæäîì ìàñøòàáå áèçíåñà. 

Õàðàêòåð çàäà÷, êîòîðûå ñåé÷àñ ðåøàþò êîìïàíèè, — âûõîä íà ðûíîê, ðàçâè-
òèå è çàêðåïëåíèå óñïåõà îáóñëàâëèâàþò è òèï, ìàêñèìàëüíî âîñòðåáîâàííûõ
ìàðêåòèíãîâûõ èññëåäîâàíèé Ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî â ñëó÷àå íàñûùåíèÿ
ðûíêà êîìïàíèÿìè è óñëóãàìè ïðîèçîéäåò ñìåùåíèÿ àêöåíòà ìàðêåòèíãîâûõ èñ-
ñëåäîâàíèé íà èçó÷åíèå ðåïóòàöèè, òîâàðíûõ áðåíäîâ, ïåðñîíàëà, áóäåò îöåíè-
âàòüñÿ ýôôåêòèâíîñòü ðåêëàìû. 

Heads of private companies are surveyed on their assessments of usefulness of various market
research forms for their businesses. The attitudes are structured by sphere of business and company size. 
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